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Abschlussprufung Teil 2 — Wirtschafts- und Sozialkunde

‘Aufgabensatz 2

10 offene Aufgaben
10 gebundene Aufgaben (nur eine Losung ist richtig)

Punkteschliissel: 70

Verwenden Sie bitte fiir die

A _ 65 ~ Note 1 Bearbeitung der WISO-Fragen

64 - 57 = Note 2 folgende Verordnungen und
Gesetzestexte:

56 - = Note 3

47 ote _ BBIG
46 - 35 = Note 4 - JArbSchG
_ - BetrVG
34 - 21 = Note 5 _ SGB
20 - 0 = Note 6

Unternehmensgriindung, Kredite, AuBenwert des Geldes

Herr Miiller will ein Unternehmen zum Import und Verkauf von Maschinen aus den USA griinden.
Er verfligt iiber ein Eigenkapital in Héhe von 100.000 € . Sein Kapitalbedarf betrigt zu Beginn 500.000 €.
Es ist geplant, zwei Mitarbeiter zu beschéftigen.

gung des Verlages

1. Aufgabe Punkte
Nennen Sie drei wichtige Ziele erwerbswirtschaftlicher Unternehmen.

Das Unternehmen sollte auf Gewinnmaximierung ausgelegt sein.

Es sollte rentabel arbeiten und Arbeitspldtze in der Region schaffen.

Es sollte ein gutes Betriebsklima herrschen und umweltschonend

produzieren. /6
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2. Aufgabe Punkte

Bei der Wahl der Unternehmensform stehen fiir den Jungunternehmer Herr Miiller mehrere
Rechtsformen zur Verfligung. Nennen Sie mindestens drei Unternehmensformen.

e Aktiengesellschaft

Gesellschaft blirgerlichen Rechts

Gesellschaft mit beschrénkter Haftung

e Kommanditgesellschaft

e Offene Handelsgesellschaft

Einzelunternehmen (eingetragener Kaufmann) /6

Nachdruck, auch auszugsweise, nur mit Genehmi

3. Aufgabe Punkt
Welcher Vorteil ist mit der Rechtsform der Einzelunternehmung fiir den Eigner eines
Betriebes verbunden?
@ Bei einer Einzelunternehmung ist das Risiko geringer als bei einer Kapitalgesellschaft.
@ Der Einzelunternehmer haftet fiir die Verbindlichkeiten nur mit dem Betriebsvermaogen.
@ Einzelunternehmungérn mussen keine Beitrédge an die Handwerkskammer oder IHK
entrichten.
#® Der Einzelunternehmer kann frei und rasch entscheiden.
® Fir die Einzelunternehmung gilt das Betriebsverfassungsgesetz nicht. /1

Punkte Seite i: /! 13
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4. Aufgabe Punkt
Auf einem Firmenschild steht:

Markus Miiller
Maschinenhandel GmbH

Welche Rechtsform hat dieser Betrieb?

@ Genossenschaft mit begrenzter Haftung

@ Einzelunternehmung

® Aktiengesellschaft

@ Gesellschaft mit beschrankter Haftung

® Kommanditgesellschaft /1

5, Aufgabe Punkte
Wahlen Sie die Rechtsform aus, welche aus lhrer Sicht am besten geeignet ist und begrinden

Sie Ihre Entscheidung.

Als Unternehmensform sind mehrere Moglichkeiten denkbar!

Beispielhaft ist hier das Einzelunternehmen genannt.

Firmennamen: Frei wahlbar. Auch Fantasienamen sind moglich.
Geschéaftsfihrer: Inhaber allein

Vorteile:

e Kein Mindestkapital erforderlich

e Gewinne mussen nicht geteilt werden
o GroRtmaoglicher Gestaltungsspielraum
o Kaum Grindungskosten

Nachteile:

e Gesamte Verantwortung lastet auf dem Unternehmer

e Der Unternehmer haftet mit seinem gesamten Vermdégen (Privat und
geschéftlich unbegrenzt!)

o Kapitalbeschaffung problematisch, da sie sich nach dem eigenen
Vermogen (Sicherheiten) richtet

Vor allem der letzte Punkt konnte sich als Problem erweisen, da die

Banken das bendtigte Kapital nur zur Verfligung stellen werden, wenn

entsprechende Sicherheiten (oder Biirgen) vorhanden sind! Sollte dies

nicht der Fall sein, miisste Herr Miller sich nach Partnern umsehen,

die das bendtigte Kapital in die Firma einbringen, und mit denen

zusammen eine entsprechende Unternehmensform auswahlen.

/8

Nachdruck, auch auszugsweise, nur mit Genehmigung des Verlages

Punkte Seite 2. /9
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6. Aufgabe Ukt
Welche der folgenden Aussagen Uber Rechtsformen von Unternehmen ist richtig?
® Bei einer OHG (Offene Handelsgesellschaft) haften die Gesellschafter auch mit ihrem
Privatvermogen. '
® Bei der Aufldsung einer Personengesellschaft erhalten die Gesellschafter eine Dividende.
® Bei einer GmbH haften die Gesellschafter nur mit ihrem Privatvermdgen.
@ Eine Aktiengesellschaft ist eine Personengesellschaft. )
® Fir die Einzelunternehmung gilt das Betriebsverfassungsgesetz nicht. /1
7. Aufgabe Punkt
Welche Aussage liber die GmbH ist falsch?
® Die GmbH ist eine Personengesellschaft.
@ Die GmbH ist eine Gesellschaft, deren Gesellschafter mit ihrer Stammeinlage am Stamm-
kapital beteiligt sind, ohne personlich fiir die Verbindlichkeiten der Gesellschaft zu haften.
® Das Stammkapital einer GmbH muss mindestens 25.000 € betragen.
@ Die Gesellschafter haben Anspruch auf den Jahrestiberschuss im Verhaltnis ihrer
Geschéftsanteile.
® Die GmbH ist eine juristische Person. 71
8. Aufgabe Punkte
Die Standortwabhl ist fiir ein Unternehmen eine wichtige Entscheidung. Zdhlen Sie mindes-
tens drei Standortfaktoren auf, die Herr Mller beachten sollte, um mit seinem Maschinen-
handel erfolgreich am Markt bestehen zu kdnnen.
o Geeignete Arbeitskréafte
e Kundennahe
e Grundstuckspreise bzw. Mieten
e Verkehrsgunstige Lage
e Konkurrenzsituation /6
9. Aufgabe Punkte
Unternehmen, die im Ausland investieren, versprechen sich bei der Wahl des Landes erheb-
liche Standortvorteile.
Formulieren Sie drei Argumente fiir die Standortwahl Tschechien.
In Tschechien sind die Lohnkosten sehr niedrig. Es sind ausreichend
Arbeitskrafte vorhanden. Keine Lohnnebenkosten, weil es dort keine
Sozialversicherungen nach unserem Mal3stab gibt. In Tschechien sind
auch die Steuern sehr niedrig. /6
Punkte Seite 3: /14
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' 10. Aufgabe

handel. Begriinden Sie diese Sichtweise.

Punkte

Jungunternehmer Miiller sieht Deutschland als attraktiven Standort fiir seinen Maschinen-

In Deutschland gibt es eine gute Infrastruktur, das hei3t gute

Telekommunikation, gute Stral3en, Bahnverbindungen usw.

Gut ausgebildete Facharbeiter und Ingenieure stehen zur Verfiigung.

Die deutschen Arbeiter gelten als fleiflig und zuverléssig.

In Deutschland wird im Verhéltnis zu anderen Ldndern sehr wenig

gestreikt. Die politische Lage in Deutschland ist stabil und berechenbar.

/6

11. Aufgabe
Der Dispositionskredit ist eine Finanzierungsméglichkeit, ...

@ die zum Erwerb von Maschinen ab 50.000 € geeignet ist.
@ die nur Geschéftsleuten eingerdumt wird.
@ die ausschlieBlich flir Handlerbetriebe bestimmt ist.

@ die eine Laufzeit von mindestens einem Jahr hat,

& die von fast jedem Girokontoinhaber genutzt werden kann.

Punkt

/1

gung des Verlages

12. Aufgabe

Was versteht man unter Fremdfinanzierung?

@® Teile des Gewinns werden zur Finanzierung verwendet.
@ Die Finanzierung erfolgt mithilfe von Kreditgebern.

® Forderungen werden an die Glaubiger abgetreten.

® Verbindlichkeiten werden an die Geldgeber abgetreten.

@ Private Vermdgenswerte werden fiir betriebliche Finanzierungszwecke eingesetzt.

Punkt

1

" 13. Aufgabe

Die Bank gibt Herrn Miiller einen Kredit in Hohe von 400.000 € zu folgenden Bedingungen:
Kreditsumme: 400.000 €, Zins 2,5 %; gleichbleibende Rate pro Jahr 50.000 €.

Berechnen Sie fir das 3. und 4. Jahr unter der Vorgabe konstanter Riickzahlungsbetrige die
Restschuld, die Tilgung und den Zins:.“Tragen Sie die Ergebnisse in die Tabelle ein.

~ Zeit Rest Tilgung Zins Zahlung/Jahr

1. Jahr 400.000,00 € 40.000,00 € 10.000,00 € 50.000,00 €

2. Jahr 360.000,00 € 41.000,00 € 9.000,00 € 50.000,00 €

3.Jahr [ 319.000,00 € |. 42.025,00 € 7975,00 € 50.000,00 €

4. Jahr | 276.975,00 € 43.075,62 € 6.924,38 € 50.000,00 €

= o o e A

Punkie Ssite 4;

foas

e e

N B R

Punkie

/8

/16

-~

Copyright 2019 by Europa-Lehrmittel

Nachdruck, auch auszugsweise, nur mit Genehmi



Ty

OVA 4o . " . RS 7 = =] b ey
MITTEL Abschlusspriifung Teil 2 - Wirtschafts- und Sozialkunde [ ERoaCrahel A Rall [k

14. Aufgabe Punkt
‘Wie wird ein Darlehen mit konstanten Rickzahlungsbetrégen (Raten) bezeichnet?

@ Dispokredit

@ Tilgungsdarlehen

@ Annuitdtendarlehen

@ Wertpapierkredit

® Avalkredit /1

15. Aufgabe Punkte
Erlautern Sie mindestens zwei Moglichkeiten, wie sich der Kreditgeber gegen den Ausfall

einer Kreditrlickzahlung absichern kann.

® Private Immobilie wird mit Hypothek/Grundschuld belastet

® Betriebsvermogen wird als Sicherheit angenommen

e Birgschaft durch einen Dritten /4
*  [16. Aufgabe Punkte
E_ Herr Mller kauft eine Maschine in den USA fiir 40.000 $, und verkauft sie in Deutschland fiir
2% | 35.000 €. Berechnen Sie, wie viel Euro er fiir den Einkauf der Maschine bei dem angegebe-
25 | nen Kurs (siehe Kurstabelle) bezahlen muss.
.?E: & | Kurstabelle Devisen (1 € entspricht)
5@ | US-Dollar 1,3134
ga | Schweizer Franken 1,2246
£8 | Britische Pfund 0,8499
£2 | Australische Dollar 1,4160
&5 | Japanische Jen 128,2170
H Kanadlsche Doliar 1 3786
3 *G;ultl'ger Tageskjurs ’1 € —'1 31B4$ T T T RN Ea
4@ 000 $‘ 'l 3?] 3V-1 $/€ 30 455 31 € RN IR o _
B | AR 4 e i W el oMo srenis o T Ehe o " R i il /4
17. Aufgabe Punkte
Der Kurs des Euro steigt um 10 %. Begriinden Sie, welche Auswirkungen dies auf den
Gewmn von Herrn Muller haben kann
Neuer Tageskurs 1 € f 444474 $ (’l 37143747$ + O,,13134 $) P
;5@ 000 $1:1,4847418/€ = 27686 BaE L RN
Durch den gesttegenen Euraok’urs erhoht 3|€h der Gewmn REERN
[vor der Kurserhohuhg, _4 544, 69 € (35 OOO € 30 455, 31 €)
nach der Kurserhohung : |
Der,erhohte Eurokurs erg:bt elne Gewmnstelgerung von 2 768 67 €
fur Herrr MUIIer RN EENE TN
00 N S U U O R T O O O B PN W5 3P IS U LA T NN WL AULN. W . R /6
Punkte Seite 5: ’15
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| 18. Aufgabe
Unter ,Wahrung” versteht man ..,

@ die Geldreserven der staatlichen Notenbank.

@ die staatliche Ordnung des Geldsystems und die Geldeinheit eines Landes.
® die Uberziehung des Girokontos.

@ eine langfristige Geldanlage.

® eine menschliche Tugend.

Punkt

1

' 19. Aufgabe
Wodurch kommt ein Kaufvertrag zustande?

@ Durch ein miindliches Angebot des Verk&ufers

@ Durch eine schriftliche Anfrage des Kaufers

®@ Nur durch schriftliche Bestatigung durch den Kaufer

& Durch libereinstimmende Willenserklarung von Verkaufer und Kaufer

® Durch ein schriftliches Angebot des Verkéufers

Punkt

/1

| 20. Aufgabe

Maschinenhandel GmbH.
Wie bezeichnet man diese Zahlungssicherung?

@ Pfand

@ Biurgschaft

@ Eigentumsvorbehalt

@ Kontokorrentkredit

® Sicherheitslibereignung

Die Maschine wird an den Kunden geliefert, bleibt aber bis zur Bezahlung Eigentum der

Punkt

/1

Punkte Seite 6:
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